

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 13 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL ACORAZADO "SUFFREN," A PIQUE

LUCHAS VIOLENTAS EN FRANCIA

LAS CONSECUENCIAS DEL VIAJE DE BRIAND

SUR Y NORTE

Ha comenzado la batalla en el frente oriental. Los rusos han atacado de nuevo en los alrededores de Tarnopol. Casi al intento dirigirse sobre Jezierna. Casi al mismo tiempo, a 85 kilómetros más al Sur, se han apoderado de la pequeña ciudad de Uscietzkyo y han pasado a la margen Sur del Dniester. A primeros de año tomaron igualmente esta población galiziana, pero luego fuere evacuada. Ahora parece que su intención es más serio, porque han cruzado el ancho río, sin duda por las proximidades de Vlodava. Verosímilmente, quieren amenazar con ese movimiento el nudo de comunicaciones, que es Horodenka. De hijo, los austriacos, que es Horodenka. De hijo, los austriacos, que es Horodenka. De hijo, los austriacos, que es Horodenka.

Se habla de un plan alemán, que necesitará para ser desarrollado de la intervención de la escuadra. Consistiría en un ataque a fondo de Hindenburg sobre la barrera del Duna y en una operación contra las defensas del golfo de Riga. Para que ésta terminara victoriosamente, deberían ir al Báltico muchas unidades de las que están ancladas en los estuarios del Wesser y del Elba. En los círculos militares de Petrogrado se cree en la posibilidad de que el mando supremo germano dé su aprobación a esa empresa formidable.

No es muy difícil penetrar en el golfo de Riga. Solo guardan éste algunos buques viejos y varias flotillas de fuerzas auxiliares. Ya se vio cuando el suceso de Pernau. La escuadra rusa entró sin demasiadas pérdidas. Solo tropezó con verdaderos obstáculos en el momento de desembarcar tropas destinadas a batirse en tierra. Habrán comprendido los generales rusos lo que aquel amago significaba? Si lo han comprendido, tendrán muy fortificadas y guarnecidas las costas del golfo, en la zona que dominan.

No es probable que la escuadra rusa salga al mar libre, así que se presente a la vista de Osel ó de Dago, la flota alemana. Es demasiado inferior para arriesgarse a una batalla. Seguirá en Cronstadt, guardando el camino de Petrogrado, y sólo movilizará, amén de los submarinos ingleses, que esperan el deshielo, sus navíos de mucho andar y poco tonelaje.

Se afirma que el Príncipe Enrique de Prusia organiza la campaña báltica, y que ha llegado a Kiel, donde reina febril actividad. Los críticos militares ingleses estudian con detenimiento el problema marítimo germano-ruso. Y piden que sea aumentado el número de submarinos ingleses enviados en auxilio de los moscovitas.

La acción de los aliados

Un discurso de Salandra. ROMA, 12. Monsieur Briand visitó esta mañana el Panteón y depositó coronas en las sepulturas reales; luego, a las trece, asistió a un almuerzo ofrecido por el Presidente del Consejo italiano, y al que asistieron igualmente todos los representantes aliados presentes en Roma.

El Sr. Salandra refirió el esfuerzo largo y tenaz realizado por el pueblo en armas, guiado por el Soberano, queriendo conquistar para la patria sus fronteras naturales y necesarias, tanto sobre los Alpes como sobre el mar.

Contestando a un brindis.

ROMA, 12. Monsieur Briand, contestando al brindis de Salandra, dijo que Italia es digna de sus grandes antepasados que vivieron en todos los territorios de Italia, tanto en los que dominan los montes como en los que son bordeados por el mar.

«La victoria nacerá—agregó—de la contienda de nuestros esfuerzos comunes, unidos y solidarios.»

En un solo frente, enfrente del enemigo, los aliados proseguirán la lucha sin merced para asegurar el libre destino del espíritu humano.»

Próxima gran conferencia.

ROMA, 12. La Agencia Stefani publica un comunicado oficial así concebido: «En la reunión que tuvo lugar esta mañana, en la consulta entre los miembros del Gobierno francés MM. Briand, Bourgeois y Landru y los ministros italianos Sres. Salandra y Sonnino, se vino a un acuerdo sobre los esfuerzos de coordinar más estrechamente los esfuerzos de los aliados, a fin de asegurar la perfecta unidad de acción, que ya dio, y se acordó también celebrar una reunión con este objeto en París a la mayor brevedad.»

A esta conferencia asistirán igualmente los representantes políticos y delegados militares. Los trabajos para esta conferencia se van preparando en una reunión precedente de los Estados Mayores.»

Al Cuartel general.

ROMA, 12. MM. Briand, Bourgeois y Barrere, aclamados, partieron a las siete y treinta para el Cuartel general.

Juicios de la Prensa italiana.

ROMA, 12. Los periódicos comentan extensamente los resultados que ha de producir la acción militar combinada de los aliados.

«La Idea Nazionale», periódico nacionalista, escribe lo siguiente:

«Con sus sacrificios, sus desencantos y sus angustias, Europa ha pagado hasta hoy su larga degeneración política y moral. Ahora la crisis ha debido terminarse.»

«La Europa antigermana, la Europa de la cultura latina, celebra a estas horas en Roma, su madre, su sueño espiritual y guerrero. El alma con la que los aliados saludaron a monsieur Briand a su partida, el alma con la cual Italia le saludó a su llegada, significan precisamente esto: que según la ley eterna de Roma, la Europa latina ha sabido vencerse a sí misma, primeramente, para ser digna así de vencer al mundo.»

«La Tribuna» dice:

«Damos la bienvenida al jefe del Gobierno francés porque deducimos de su visita, con auspicios ciertos, que desde ahora la acción diplomática y guerrera contra el enemigo común, responderá completamente a la unidad deseada, sin dejar, sin embargo, de responder a las exigencias de los intereses particulares, dentro de una perfecta armonía.»

El periódico ministerial «Giornale d'Italia» se expresa así:

«En el saludo de Italia, mensajero de la fraternidad latina renovada, hay algo más profundo y más esencial que la cortesía afectuosa. Va en él toda el alma de nuestro pueblo, que encuentra en el camino de sus destinos el compañero más digno y más noble.»

Si los enemigos del Cuádruple Acuerdo cuentan con dispendios posibles, se enfiarían radical y absolutamente. Es general hablar de desconfianzas hacia Inglaterra, por el asunto de los fletes marítimos, y mostrar a Rumania una Italia fatigada de la guerra.

La verdad exacta es que Italia está firmemente decidida a proseguir la lucha hasta la derrota completa, no sólo de su enemigo secular, contra el que ha entablado un combate supremo, sino del bloque en el que toma parte Austria.

Hemos colocado nuestra firma en el pacto de Londres, y sabremos hacer honor a esa firma.

Llenos de fe en la victoria del Cuádruple Acuerdo, enviamos al ilustre jefe del Gobierno francés, que representará todos los sentimientos, todas las esperanzas, todos los latidos de Francia, la cordial bienvenida del pueblo italiano, en la hora en que las dos grandes naciones latinas confirman su confianza inalterable en los valerosos ejércitos encargados de mantener sus respectivas grandezas.»

Acuerdo completo.

ROMA, 12. Según informes autorizados, en la extensa conferencia celebrada esta mañana por los Sres. Salandra, Sonnino, Briand y Bourgeois, fué acordado y concretado el acuerdo completo a que se había llegado en las entrevistas de ayer y anteayer, acerca de la unidad de acción de Italia y sus aliados.

A consecuencia de este acuerdo, los aliados emprenderán una ofensiva simultánea en sus frentes respectivos, con objeto de impedir que el enemigo pueda continuar aprovechándose de maniobras sucesivamente en un frente ú otro y transportar a ellos grandes efectivos por su vasta red de ferrocarriles.

En Canadá

Los alistamientos.

OTTAWA, 12. El ministro de la Milicia anuncia que los alistamientos en el Canadá para el servicio de Ultramar se elevaron en el mes de enero a unos mil hombres diarios.

El total de alistamientos hasta hoy es de 240.000 hombres.

Buque cañoneado

Quería huir.

RIO JANEIRO, 12. El vapor alemán *Asunció*, detenido en Port Belén, intentó evadirse, y los buques *República* y *Teffe* cañonearon al fugitivo, obligándole a regresar al puerto.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, después de una preparación de artillería bastante violenta, los alemanes han intentado varias veces franquear el canal del Iser, a la altura de Steenstraete y Het-sas.»

Ante el fuego combinado de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras, los intentos han fracasado.

En la Champagne, la actividad de la artillería ha sido muy viva en las regiones de la altura de Messnil y de Navarin.

Después de un bombardeo de varias horas, el enemigo pudo penetrar en un pequeño sa-

liente de nuestra línea, entre la carretera de Navarin y la de Saint Souplet.

En el Nordeste de la altura de Mesnil, los alemanes han intentado, mediante un nuevo contraataque, echarnos de los elementos de trinchera ocupados por nosotros ayer.

Han sido rechazados y hemos continuado avanzando con granadas en el Este de esos elementos y hemos hecho algunos prisioneros.

En el Argona, cerca del Four de París, hemos hecho estallar una contramina que ha estropeado los trabajos de una mina adversaria.

En los Vosgos, en el Norte de Wissembach, Este de Saint Dié, un ataque de la infantería enemiga, acogido por nuestro fuego, no pudo llegar a nuestra primera línea.»

Los italianos

Nota oficiosa.

ROMA, 12. Desde hace algún tiempo el mando supremo austriaco, emocionado quizás por la actividad que aun en pleno invierno manifiestan nuestras tropas a lo largo de todo el frente, descarga con palabras, no pudiendo hacerlo con hechos, su rencor contra nuestro ejército, desmintiendo continuamente algunas de las afirmaciones contenidas en los boletines del mando supremo de Italia.

Sin embargo, el mando austriaco, prudentemente, no hace esto directamente, sino por el medio híbrido de la institución llamada Cuartel de Prensa austriaca, evidentemente con el fin de no asumir las responsabilidades.

Como oposición a esta campaña, el mando supremo italiano cree oportuno declarar de una vez para siempre que desdeñaría descender a ocuparse de maniobras por medio de las cuales se trata de denigrar nuestro ejército, no pudiéndole dañar de otra manera cuando todo el mundo conoce que las informaciones contenidas en los boletines del mando italiano están cuidadosamente revisadas, y, por tanto, no admiten mentís ni amonoriamientos.

Comunicado oficial.

ROMA, 12. (Oficial.) La actividad de nuestra Infantería condujo a algunos encuentros cerca de Madonna di Monte Albano, Norte de Mori y en Potrich, que nos fueron favorables.

En el valle de Terragnolo cogimos algunos prisioneros. Nuestra artillería dispersó los trabajadores enemigos en las cercanías de Rovireto y en la zona del Somma alto, al Sudeste de Polgaria. También disparó sobre columnas de tropas é impedimentos que marchaban por los caminos de herradura del río Volaja y del torrente Kronhof (Gail).

En el frente del Isonzo ningún acontecimiento importante.

En los Balkanes

En la frontera griega.

SALONICA, 12. Las fuerzas búlgaras y alemanas escalonadas a lo largo de la frontera, desde Monastir hasta la Tracia búlgara, se elevan actualmente a 300.000 hombres próximamente.

Su disposición es la siguiente: 20.000 alemanes y algunos regimientos búlgaros en Monastir.

En la región de Guevgeli, los búlgaros son 180.000 hombres, a los cuales se han juntado en estos últimos días 1.200 húsares.

8.000 alemanes han llegado a Strumitzá.

La 7.ª división búlgara ha sido enviada al Oeste de Guevgeli.

Los alemanes trabajan activamente para arreglar la vía férrea del Vardar. La mayor parte del trabajo ha quedado terminado. Los trenes marchan desde Veles a la estación de Strumitzá.

Palabras del Kaiser.

BUCAREST, 12. Todos los periódicos rumanos independientes reproducen las declaraciones significativas que, según informes de origen serbio, ha hecho el Emperador Guillermo al Zar Fernando y a Radoslavoff, primer ministro búlgaro, en presencia de numerosas notabilidades políticas y militares búlgaras, en el curso del banquete que se celebró en Nish.

«Si Rumania—dijo el Emperador—no ve lo que ha sufrido Bélgica es porque está lejos; pero creo que habrá visto lo que ha sufrido Serbia, que está a su lado. Si esta lección no es suficiente, nosotros, los alemanes, los búlgaros y los turcos, tenemos un ejército bastante fuerte para franquear el Danubio. He oído decir que no hay más que 70 kilómetros desde el Danubio a Bucarest.»

La acción contra Salónica.

GINEBRA, 12. El corresponsal en Viena del periódico *As Est* dice que tiene informes al propósito de Salónica. Las causas del retraso en la acción contra los aliados son de naturaleza política y militar.

En lo referente a lo militar, no puede haber manifestación alguna. Respecto al lado político, era importante esperar que en Grecia la opinión estuviese madura y que los griegos se acostumbrasen al pensamiento de que los soldados búlgaros puedan hacer su aparición

en territorio helénico, sin que los griegos considerasen esto como una acción contra ellos.

Noticia desmentida.

ATENAS, 12. Varios periódicos han dicho diferentes veces que la Legación de Italia había pedido del Gobierno griego autorización para transportar a Corfú las tropas pertenecientes al Cuerpo expedicionario de Valona.

La Legación de Italia ha declarado esta noticia inexacta, pues no ha pensado esta nación evacuar Valona.

Cómo se salvó el ejército serbio.

PARIS, 12. Los periódicos publican la siguiente nota de carácter oficiosa, sobre la evacuación del ejército serbio:

«A propósito de la evacuación del ejército serbio de Albania, donde estaba amenazado de ser envuelto, se estudiaron varias soluciones. Se propusieron sucesivamente Salónica, Córoega y Túnez.»

Un primer contingente de 6.000 hombres, elegidos entre los más deprimidos físicamente, fué enviado sin demora a Bizerta.

Al fin se eligió la isla de Corfú, cerca de la costa de Albania. Esta ofrecía la ventaja de no expariar a los soldados serbios y tenerlos dispuestos cerca del teatro de las operaciones.

El 18 de diciembre fué el día en que el Consejo de ministros francés propuso el embarco del ejército serbio en San Juan de Medua.

El almirante Lacaze, ministro de Marina, telegrafió en seguida en este sentido instrucciones al agregado naval de la Embajada francesa en Roma para que se pusiera de acuerdo con el Gobierno italiano.

El 8 de enero estaban ya acordadas las condiciones del embarco. Debía efectuarse, a la vez, en San Juan de Medua y en Durazzo. No se trataba sólo de trasladar hombres, sino también material de guerra y ganado.

Realizados los primeros preparativos, se con vino en que fueran embarcados en San Juan de Medua 4.000 oficiales, 88.000 hombres, 16.000 caballos y 6.000 cabezas de ganado vacuno, y en Durazzo 2.300 oficiales, 37.000 hombres, 16.500 caballos y 970 cabezas de ganado vacuno. Algunas de estas cifras pueden dar idea de la enormidad de la empresa realizada.

En la noche del 11 al 12 de enero, un batallón de cazadores alpinos desembarcaba en Corfú, para preparar la instalación de los soldados serbios.

El primer contingente de tropas serbias llegó a Corfú el 15 de enero. La evacuación continuó desde entonces sin tregua, a razón de 2.000 ó 3.000 hombres cada día; después se elevó esta cifra diaria a 5.000, después a 7.000, y por último a 10.000 y 12.000 cada día. Los últimos transportes han debido llegar anteayer. El total de los efectivos salvados ha debido llegar a 134.000 soldados y 35.000 cabezas de ganado caballar y vacuno.

En estos últimos días se ha establecido otro lugar de embarque en Vallona. Los serbios son trasladados a pie, viniendo de Scutari por Durazzo. De este modo han recorrido 40 kilómetros por carretera y 200 por senderos. Además, han llegado por este camino 10.000 cabezas de ganado.

Tal es la admirable empresa que acaba de realizarse en las costas de Albania, con la ayuda de Italia y de Inglaterra, que nos han prestado un concurso precioso; pero, sobre todo, gracias a la voluntad y a la energía de Francia.»

Avance francés.

PARIS, 12. De Salónica telegrafían lo siguiente:

«Hoy (día 10) las tropas francesas han atravesado el Vardar y se instalaron en la orilla derecha del río, en la región de Yemitse-Vardar y Verria (importante estación de la vía férrea Monastir-Salónica).»

Los consules de Grecia y de Rumania en Monastir han llegado a Florina, donde permanecerán en espera de instrucciones.

Esta mañana han llegado a Salónica cuatro soldados rusos hechos prisioneros por los alemanes, a los cuales se les había obligado a trabajar en el ferrocarril.

Cerca de Ichtip pudieron huir. Han dado interesantes informes acerca de los movimientos de tropas alemanas, confirmando que los búlgaros se encuentran profundamente deprimidos y desalentados.»

Los rusos

Las últimas operaciones.

PARIS, 12. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado comunica lo siguiente: «Señábase un fuego de artillería bastante intenso, desde hace unos ocho días, en muchos puntos del frente del Dvina, desde Jacobstadt hasta Uxkull, principalmente en este último radio. Los automóviles blindados rusos toman parte activamente.»

Se ha visto que el enemigo había bombardeado la estación de Dikso, que se encuentra 10 kilómetros al Este de Illousk.

Este bombardeo se ha efectuado con piezas pesadas.

«El Invalido Ruso» explica la animación de la artillería alemana por el deseo del enemi-

go de conservar la iniciativa de las operaciones y de enmascarar los trabajos de fortificación, que quiere tener terminados antes de la primavera.

El hecho importante del día es la ocupación de Ouzieschko por los moscovitas, después de una lucha de cuatro días, y a pesar de los refuerzos enviados por sus adversarios.

Las autoridades militares hacen notar la importancia estratégica de este éxito, puesto que Ouzieschko, cabeza del puente en el Dniester, constituía el punto de unión entre el grupo austroalemán del general Bothmer, que opera en la orilla izquierda del río, al Norte de Ouzieschko, y el grupo del general Pfanzer, desplegado en la orilla derecha, entre el Dniester y el Pruth.

Con su llegada a la orilla derecha del río, los rusos han roto el contacto entre sus dos ejércitos enemigos, y los alemanes, temiendo por su ala derecha, que toca en la frontera rumana, han dejado al segundo ejército austroalemán, mandado por Boehm-Ermoli, del lado del grupo de Pfanzer, destacándole del grupo Bothmer, con el que operaba hasta ahora.

Esta nueva dislocación prueba que Berlín se da cuenta del efecto moral que han producido en Rumania los éxitos rusos, produciendo resultados psicológicos inesperados.

Se subraya por eso mismo la importancia política de la ocupación de Ouzieschko, que no es inferior a la importancia estratégica.»

El general Roussky.

LONDRES, 12. Comunican de Petrogrado al «Morning Post» que el general Roussky, restablecido ya, ha abandonado el Cáucaso y volverá, en la segunda quincena de febrero, al frente occidental, donde probablemente tomará el mando de las tropas que operan en el sector de Riga.

La guerra en África

La acción belga.

LONDRES, 12. Una nota, comunicada a los periódicos de Londres, dice que la brevedad de los telegramas publicados por la Prensa de los aliados, hace poco conocido el esfuerzo belga en África.

En el Camerón, por donde el Congo belga puede ser invadido de un momento a otro, se pide a los belgas su cooperación en las operaciones. Los cañoneros belgas recorren el Sangha y el Uboghi, y en el transcurso de dos acciones defensivas han bombardeado de flanco las trincheras alemanas.

Un destacamento de 300 belgas, con artillería, tuvo en muchas tentativas, en combinación con las tropas francesas é inglesas, algunas escaramuzas, y realizó otras operaciones.

Por último, se dice que tres columnas, una del Congo belga, otra del Congo francés, y la tercera de la Nigeria británica, se han concentrado en la antigua capital alemana del Camerón, donde ondean los pabellones de las tres naciones aliadas.

En el Este africano alemán, los belgas defienden una frontera de más de 500 millas, que se extiende al Sur del Tanganika y al Norte del lago Kivu.

Los alemanes, muy bien preparados y equipados, provistos de vapores y de ametralladoras, atacaron en algunos puntos a los belgas, que los rechazaron, causándoles grandes pérdidas.

Diez acciones, que se han librado entre belgas y alemanes, han tenido el mismo resultado para los segundos, y en estos días importantes contingentes belgas invaden la colonia alemana del Este africano y están cerca de los alemanes.

Al Sur del lago Tanganika, un vapor belga ha cooperado con barcos británicos a la captura del vapor alemán *Kingani*, el cual, sumado ahora a los barcos belgas é ingleses, recorren el lago, del cual son los aliados dueños casi absolutos.

La guerra en el aire

El raid de hidroaviones.

LONDRES, 12. El ministerio de la Guerra ha dado los siguientes detalles acerca del raid de los hidroaviones alemanes sobre la costa inglesa:

«El primer aparato parece haber elegido como objetivo un tranvía lleno de mujeres y niños. La primera bomba cayó detrás del vehículo é hizo explosión sin causar daños.»

El conductor paró inmediatamente y los viajeros se aperron. No hubo el menor pánico, aun cuando se vio al aparato evolucionando a una gran altura. Tres bombas más cayeron en un terreno próximo.

El segundo hidroavión atacó una gran escuela de niñas. Una bomba atravesó el techo é hizo explosión en el primer piso, causando únicamente algunos desperfectos materiales. Una parte del techo se desplomó sobre una habitación en que estaba la clase de las más pequeñas.

Una niña sufrió una ligera herida en un pie y una de las maestras resultó también herida levemente.

Tres bombas más cayeron en el patio de la escuela y sólo dos hicieron explosión, sin causar desperfectos.

Los bombas más fueron arrojadas en la parte exterior de la ciudad, y sólo produjeron daños materiales insignificantes. Una mujer resultó herida en la mejilla.

Unos minutos después de haber sido vistos los hidroaviones alemanes, muchos aeroplanos salieron en su persecución; pero no pudieron alcanzarnos por haber huido rápidamente.

La pérdida del «L-19».

AMSTERDAM, 12. El *Hamburger Nachrichten* publica un artículo de una violencia extrema, atacando a Holanda y haciéndola responsable de la pérdida del dirigible alemán L. 19.

El diario de Hamburgo espera que el Gobierno de Berlín pedirá explicaciones al Gobierno holandés y que reclamará las compensaciones necesarias.

Recompensas.

GINEBRA, 12. Según un telegrama de Berlín, el Kaiser ha concedido la condecoración «Por el mérito» al comandante de la escuadrilla de zeppelines que realizó el *raid* sobre Inglaterra el 31 de enero último.

Los otros oficiales y los tripulantes han recibido la Cruz de Hierro de primera ó de segunda clase.

Los torpedos aéreos.

LONDRES, 12. Telegrafían de Copenhague á *The Daily Mail* que los zeppelines que realizaron el último *raid* sobre Inglaterra estaban todos provistos de un aparato lanzatorpedos, con arreglo á un sistema muy parecido al de los tubos de los buques de guerra.

El alcance de esos torpedos aéreos, según se dice, es de unos seis kilómetros.

Los aviadotes prisioneros.

ZURICH, 12. El *Berliner Tageblatt* propone que se ponga en libertad al aviador francés Gilbert y á otro alemán de igual graduación y expone la idea de que ese intercambio de aviadotes prisioneros se prosiga.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. En el sector comprendido entre la carretera de Mitau y el río Dvina hay duelo animado de artillería.

Nuestro fuego de cañón dispersó, en diferentes puntos, á unos equipos de trabajadores enemigos.

A cinco verstas al Sudeste de Ikskul vimos dos explosiones en una batería enemiga.

En la región de Ilyukst volamos dos hornos de mina, bajo un blokáo alemán, y ocupamos el hoyo.

Una fracción de un regimiento nuestro practicó un afortunado reconocimiento en la región al Sur de Lubtcha, destruyendo un puente sobre el Niemen, que el enemigo estaba construyendo.

Cerca de Tchemerine, por acción combinada de nuestra infantería y artillería, rechazamos dos nuevos contraataques sucesivos del enemigo, que atacó después de preparar la acción por ráfagas de artillería pesada y ligera.

Más al Sur, nuestros exploradores practicaron algunas exploraciones.

En la región de Tseroff el enemigo intentó, igualmente, reconquistar una altura que le habíamos tomado, lanzando al contraataque numerosas fuerzas, numéricamente superiores á las nuestras, y apoyando su ofensiva por ráfagas de artillería; pero nos sostuvimos en dicha altura, que el enemigo no logró ocupar.

En el mar Negro nuestros torpederos continuaron, el día 10, bombardeando las posiciones enemigas del litoral.

En el Cáucaso continúa nuestro avance, impidiendo con nuestro fuego todos los intentos de ofensiva del enemigo.

El paso del Vardar

Preparando un *raid* sobre Salónica.

PARIS, 12. De Salónica dicen al *Journal* que las tropas francesas que pasaron el Vardar, frente á Tophin, avanzando en dos columnas divergentes, en 12 kilómetros de extensión, van á comenzar inmediatamente nuevos trabajos de defensa.

El corresponsal dice poder afirmar que, á pesar de las reclamaciones de Grecia, los alemanes preparan un nuevo *raid* aéreo sobre Salónica, y que, además de 3 zeppelines,

hay no lejos de la frontera griega 20 aeroplanos y grandes cantidades de explosivos almacenados en Monastir.

Eriand y el cardenal Mercier

Entrevista afectuosa.

PARIS, 12. *L'Echo de Paris* dice que el Sr. Briand y el cardenal Mercier se encontraron con motivo de una visita que hacía á un personaje italiano, al que había ido también á visitar el arzobispo de Malinas.

El Presidente francés y el cardenal se saludaron cariñosamente y tuvieron una cordial entrevista.

En Mesopotamia

Un encuentro.

LONDRES, 12. (Oficial.) «En Mesopotamia, uno de nuestros destacamentos llevó á cabo un reconocimiento en Nesriyah, volviendo al punto de partida y siendo entonces atacado por los árabes, que tuvieron más de 300 muertos.

Las pérdidas británicas conocidas se elevan á 373.

Una columna de socorro sorprendió á los árabes y les destruyó cuatro aldeas, no perdiendo aquella más que 6 hombres.»

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Según nuevos informes, en el ataque de granadas que hemos ejecutado ayer por la tarde en Champagne, en la región al Nordeste de la loma del Mesnil, hemos, después de una acción de artillería, tomado posesión de 300 metros de trincheras enemigas.

El contraataque del adversario, realizado durante la noche, ha sido completamente rechazado, y 65 prisioneros, entre ellos un oficial, han quedado en nuestro poder.

Calma en el resto del frente.»

De Ferrol

Los tripulantes de un hidroplano inglés en peligro.

FERROL (Sábado, tarde.) El vapor correo «Joaquín Llovera» ha llegado con gran retraso por haberse encontrado en el Estrecho un hidroplano inglés que estaba á punto de desaparecer bajo las aguas.

La tripulación del «Joaquín Llovera» recogió á los dos tripulantes del hidroplano.

Por la radiotelegrafía se dió cuenta del accidente á las autoridades de Gibraltar.

Inmediatamente salieron al encuentro del «Joaquín Llovera» dos torpederos que, después de recoger á bordo á los tripulantes del hidroplano, marcharon para ver si lograban salvar el aparato.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

En Kut-el-Amara.

LONDRES, 12. (Estación del Almirantazgo británico.) A las cinco de la tarde.

Un comunicado turco dice que se han librado dos violentas batallas con las fuerzas del general Aylmer, en la orilla derecha del Tigris, y que no ha cambiado la situación cerca de Kut-el-Amara.

Los internados del Camerón.

Los soldados alemanes del Camerón que se han internado pasan de 2.600, é incluyendo á sus familias, llegarán á unos 4.000.

Parte del general Haig.

El general Sir Douglas Haig telegrafía que sus tropas hicieron estallar dos minas al Norte de Carnop y otra al Sur del foso 8.

El enemigo hizo saltar una mina al Sudoeste del redueto de Hohenzollern, pero no produjo bajas.

La artillería enemiga ha demostrado actividad al Norte de Albert, en Loos y en Ipres.

El enemigo bombardeó Armentières y Lieverdinghe.

En el mar Negro.

Reuter. Petrogrado. En el mar Negro, los torpederos rusos continúan bombardeando la costa turca.

La campaña de Bulgaria.

Reuter. Amsterdam. El ministro de la Guerra búlgaro ha declarado en una entrevista que Bulgaria combate únicamente por cuenta propia, y que tan pronto termine la campaña de Salónica, habrá cesado la guerra para Bulgaria.

La campaña del África central.

M. Renkin, en un banquete celebrado en honor suyo, pronunció un discurso muy notable, en el que achacó toda la responsabilidad de las hostilidades del África central á Alemania, que ha soñado con crearse un vasto Imperio colonial transafricano á expensas de Bélgica. Hoy día este sueño se ha desvanecido y las fuerzas de los aliados acampan en los territorios alemanes.

Discurso de Bonar Law.

M. Bonar Law, que presidió el banquete, rindió un tributo á los heroicos belgas, y declaró que no se terminará la guerra hasta vengar los agravios hechos á Bélgica.

En Rusia y Persia.

CARNARVON, 12. *Frente oriental.* PETROGRADO. Continúan los duelos de artillería en la región de Riga. En varios puntos la artillería rusa ha destruído las obras enemigas.

En el frente del Cáucaso continúa el avance ruso, y los intentos del enemigo para tomar la ofensiva han fracasado.

PERSIA. Al Sur de Hamadan importantes fuerzas enemigas que intentaban tomar posiciones cerca de la ciudad de Mehovend han sido derrotadas.

De Salónica.

Telegrafían de Salónica que las tropas francesas han cruzado el Vardar en Topohin, y han avanzado en dos columnas, una hacia Varría y otra hacia Janiza.

El corresponsal del *Journal* asegura que este movimiento ha puesto á los aliados en posesión de fuertes posiciones naturales, que podían haber servido al enemigo para instalar artillería pesada.

El mismo corresponsal anuncia que los alemanes están preparando un *raid* aéreo sobre Salónica «en colosal escala». Además de tres zeppelines, han sido concentrados en Monastir 20 aeroplanos, con gran cantidad de explosivos.

Un donativo.

El gacelar de Baroda ha ofrecido dar todos los meses 800 libras para los gastos de la guerra hasta que se haga la paz.

Buque capturado.

El departamento de Justicia declara oficialmente la captura del *Trebitch Lincoln*, que, según propia confesión, conducía espías á bordo.

Lo del «Appam».

Telegrafían de Washington que todavía no se ha decidido la disposición definitiva sobre el *Appam*.

La actitud de Rumania.

Telegrafían de Bucarest á un periódico alemán de Zurich que los preparativos militares de Rumania producen ansiedad en los periódicos de los Imperios centrales, que no dudan ya de que Rumania se inclina hacia la Entente.

De Almirantazgo á Almirantazgo.

El Almirantazgo alemán anuncia que unos torpederos alemanes encontraron en Doggerbank varios cruceros británicos, que buyceron en el acto, y que uno de ellos se hundió.

El Almirantazgo británico dice, refiriéndose á esto, que los llamados cruceros eran cuatro barcos dragaminas, y que todos volvieron indemnes.

Un discurso.

Mister Herbert Samuel, en el banquete celebrado en Londres en honor de los periodistas franceses, dijo:

«El pueblo inglés está resuelto á continuar la guerra hasta obtener el triunfo final. Nunca han estado tan de acuerdo el Gobierno y la nación. Nuestros aliados pueden estar seguros de que la confianza que han depositado en la Gran Bretaña tiene un fundamento tan sólido como una roca. No encontraremos jamás en la política británica ningún motivo egoísta, ni tampoco segunda intención.»

De Francia

Condena.

PARIS (Torre Eiffel), 12 febrero, once mañana.

ALEMANIA. El redactor jefe del *Vorwarts*, contra quien se pedía en los Tribunales diez y ocho meses de prisión, ha sido condeñado á una semana de arresto.

Los cordos.

Según el *Lokal Anzeiger*, el gremio de carniceros de Berlín, en la sesión del 10 de febrero, ha votado una resolución, dirigida á la Administración municipal, en la que declara que desde que se puso en vigor la orden del Consejo general del 4 de noviembre de 1915 ha disminuído de tal manera en los mataceros el número de cordos que los que hay casi no bastan á las necesidades de la población. No pueden comprarse los cordos á los precios fijados por el reglamento, y por esta razón ha cesado por completo la venta de cerdo fresco.

El gremio de carniceros pide á la Administración municipal que dé los pasos necesarios para que el precio del cerdo fresco sea aumentado lo más pronto posible.

Designación.

INGLATERRA. Un Comité presidido por lord Curzon designará los barcos de que pueden disponer las Potencias aliadas para el transporte del carbón, de avena, madera y caballos.

Baja.

Ha bajado mucho el precio de los fletes para buques de Norteamérica con rumbo á Europa, lo cual hará bajar el precio del petróleo.

Los ministros franceses en el Capitolio.

PARIS, 12. (Torre Eiffel.) A las tres y treinta de la tarde.

El Principe Colonna, alcalde de Roma, ha recibido en el Capitolio á los ministros franceses. Ha manifestado que tiene gran confianza en que la perfecta armonía que reina entre Francia é Italia continuará después de la inevitable victoria. M. Briand ha afirmado esta misma fe en la unión y la victoria.

Recepción.

Por la tarde M. Briand recibió al embajador de Francia y al jefe y los miembros del Gobierno italiano. En el brindis que pronunció se felicitó de que los Gobiernos de ambos países pudieran cambiar impresiones y combinar decisiones para reunir sus esfuerzos en todos los terrenos y hacer que éstos sean eficaces.

M. Salandra insistió en su contestación sobre la unidad indispensable en la acción de los aliados.

Después de conferenciar con el ministro de la Guerra, M. Albert Thomas, habló, durante más de una hora, con el general Dall'Olio, subsecretario de Municiones.

Manifestación.

Por la noche, una multitud imponente acudió en manifestación ante la Embajada, aclamando á Francia y la guerra.

La ofensiva rusa.

La infantería rusa está muy activa en el frente de Volhinia y en Galicia oriental.

Grandes destacamentos han atacado las líneas austriacas en la región de Tarnopol.

En la frontera de Besarabia hay violentos combates.

Representación de la Duma.

Los miembros de la Duma que deben visitar á Inglaterra han sido invitados por el Gobierno, el Senado y la Cámara de Diputados para que vayan á Francia.

Alemania y los Estados Unidos.

Con motivo de las diferencias existentes con América, la Prensa alemana parece alzar la voz, y declara que así los Estados Unidos quieren una ruptura, Alemania no puede hacer nada más para evitarla.

«Aceptaremos la idea de una ruptura—dice la *Kölnische Volkszeitung*—precisamente en el momento en que América se muestra más conciliadora.»

A orillas del Vardar.

El general Sarrail ha hecho ocupar la orilla derecha del Vardar en una extensión de diez kilómetros, para asegurar á Salónica contra un ataque que venga de Monastir.

Turquía y el Líbano.

Turquía ha suprimido la autonomía del Líbano y lo ha colocado bajo la autoridad del valí de Beyrouth.

La producción agrícola alemana.

El *Vorwarts* se inquieta por el estado de la agricultura en Alemania y hace esta pía cosa confesión: «Ya nadie cree en las gigantescas producciones de Oriente. Es preciso, pues, activar nuestra producción agrícola.»

De Alemania

La Prensa francesa é Italia.

NAUEN, 12, 10 mañana.

El «*Matin*», de París, y el «*Temps*» decían coincidiendo que Italia entró por su propio impulso en la guerra, y que nadie la responsable de su propia resolución.

El «*Temps*» hace resaltar que con su adhesión al convenio de Londres, Italia ha renunciado á todo derecho, aceptando todas las consecuencias de la lucha común, por lo que su suerte está irremisiblemente unida á la de la Entente.

El «*Petit Parisien*» dice que el objeto del viaje á Roma es el restablecimiento de la verdadera unidad en la acción, tan necesaria para la terminación de la guerra.

Añade que el viaje tendrá excepcional importancia si logra este fin.

La visita de Briand parece, no sólo útil sino también necesaria.

M. Hervé, como de costumbre, habla más claramente que los demás, diciendo: «El frente del Isonzo es bastante fuerte, y no es de esperar un rompimiento por parte de los austriacos; por eso no hay ningún motivo para que Italia no envíe fuerzas á Francia. Además, Francia é Italia deben concertar una alianza verdadera.»

La cuestión de los fletes.

Para tranquilizar á Italia, Inglaterra propone hacer una estadística en la cuestión de los fletes.

La agencia Reuter comunica que Inglaterra quiere determinar el número de buques necesarios para fines militares; entonces será posible ver cuántos barcos podrán darse á los aliados para transportar carbón, minerales, madera y caballos, al mismo precio que paga el Almirantazgo.

En Albania.

Le *Journal*, de París, expresa sus temores sobre la situación de los Balcanes, señalando que Essad pachá habrá de llegar á Corfú.

El general Berthaud pregunta si los italianos solos defenderán Valona.

Los periódicos suponen insuficiente el plan de defensa.

El cultivo en Francia.

L'oeuvre declara que el cultivo en otoño de 1915 sólo comprendió el 20 por 100 del suelo francés, porque los soldados pertenecientes á la clase campesina no han recibido lotes para la misma razón son malas las perspectivas para 1916.

Además se carece por completo de abonos artificiales, y la Intendencia militar es incapaz de almacenar los cereales para las tropas, citando como ejemplo el hecho de que uno, que en su vida civil era actor, almacenaba avena en una iglesia, cerrando puertas y ventanas con ladrillos para evitar entrar las ratas; la avena se pudrió por falta de aire.

En Rusia.

El Presidente de la Duma, Rosjanko, declaró que Sturmer no cuentan con la confianza de los partidos y que su impopularidad aumenta de día en día.

El *Russkija Wjedomosti* y el *Russkoi Stawo*, anuncian la dimisión de Owestow y Szamow, así como la del ministro de Agricultura, de Comercio y de Hacienda. Sturmer quiere ocupar estos cargos con personas completamente adictas á él.

Goremykin pronunció, la víspera de su caída, en el Consejo de ministros un discurso sobre la convocación de la Duma, en el que advirtió no sospechaba la suerte que le esperaba.

El Gobierno ruso prohibió la importación de libros, folletos y periódicos.

Rectificaciones.

La Agencia Havas comunica que gran parte

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

PRIMERA PARTE

El cadalso.

I

El 10 de mayo de 1874, en el número de viajeros que el tren expreso conducía desde Marsella á París, hallábanse instalados en un coche-cama un hombre de edad y una mujer joven aún.

El primero parecía de unos sesenta años; la segunda apenas de unos treinta y cinco.

El hombre, alto, delgado, de constitución vigorosa, de exterior distinguido, un caballero en toda la extensión de la palabra, llevaba con noble dignidad los ca-

bellos grises, que asomaban por debajo de su gorra de viaje, á los que acompañaban largas patillas, casi blancas, adornando un rostro de facciones regulares y simpática expresión.

Sobre su americana de paño escocés cruzábanse dos correas de charol, sosteniendo una la bolsa de viaje de tafete negro, con cerradura de secreto, y la otra unos grandes gemelos en su estuche de tafete rojo.

La mujer, esbelta, delicada y más graciosa aún que bella, envolvíase en un abrigo forrado de magníficas pieles del Canadá.

Apoyaba en el hombro de su compañero su cabeza desnuda y coronada de admirable cabellera rubia, desordenada por una noche de viaje.

La palidez mate de sus mejillas era alarmante; un ancho círculo obscuro rodeaba sus ojos, dándoles expresión dolorosa, y aquellos ojos, de un azul gris, se animaban con brillos pasajeros á cada instante, mientras sus manos temblaban, como si la acometiera un estremecimiento interior.

No tardaremos en hacer amplio conocimiento con estos personajes, que han de representar un papel importante en nuestra historia. Por ahora sólo diremos á nuestros lectores que el pasaporte del caballero llevaba este nombre y estas indicaciones:

«Mauricio Delarivière, súbdito francés, banquero, residente en Nueva York. Viaja con su esposa.»

Un débil gemido escapóse de los labios de la señora Delarivière, al mismo tiempo

que un estremecimiento nervioso sacudió todo su cuerpo.

El banquero tomó vivamente las manos de su compañera y las estrechó entre las suyas con ternura infinita, clavando una mirada de angustia en aquel rostro descolorido, que pesaba tan poco sobre su hombro.

—Juana, querida Juana, ¿sufres?

—No, amigo mío, te lo aseguro—murmuró la joven con voz débil y singularmente armoniosa.

—¿Quisiera creerle; pero ¿por qué esa palidez, por qué estas manos ardorosas? Tienes fiebre, lo reconozco.

—Un poco, quizá; pero eso no significa nada que deba inquietarte. Algunas horas de reposo bastarán para disipar esta leve enfermedad. Un beso de nuestra hija, y volveré á estar fuerte y animosa como siempre. ¿Cuándo llegamos al lado de Emma?

—Hoy mismo, porque han pasado las doce de la noche.

La señora Delarivière respiró con fuerza.

—Entonces hoy mismo estaré curada—dijo sonriendo.

—Lo espero y cuento con ello—repuso el banquero;—pero he sido demasiado débil al ceder á tus deseos, y me arrepiento de mi debilidad.

—No te comprendo.

—He debido obligarte á descansar dos días en Marsella. Cuarenta y ocho horas se pasan pronto, y ahora estaría yo sin ninguna inquietud.

—¿Inquietud por una indisposición pa-

sajera que no reconozco otra causa que el cansancio?... ¡Qué locura!

—Si lo es, á Dios gracias; pero ¡te quiero tanto!... Cuando se trata de ti, cuando me ocurre la idea de que puedes correr algún peligro, mi razón se trastorna.

—Pues bien; tranquilízate, porque, aun suponiendo que estuviese enferma, lo que no concedo de ningún modo, la curación está próxima; además, estoy mucho mejor, y el sueño me rinde; déjame dormir.

Y estrechando cariñosamente las manos que sujetaban las suyas, apoyó de nuevo su cabeza en el hombro de su marido y cerró los ojos.

El excesivo cansancio de la joven era harto natural, y algunas líneas bast

Página Tercera

Los tucos.

CONSTANTINOPLA. No ha cambiado la situación en ningún frente.

El Zar búlgaro.

BERLIN. Dicen del Gran Cuartel general que la visita que el Zar de Bulgaria hizo a Alemania ha transcurrido muy satisfactoriamente. El Monarca se despidió el viernes del Emperador.

Lo del «Appam».

LONDRES. Le dicen al «Daily Telegraph» desde Nueva York que el ministerio de Estado yanqui es de parecer de no considerar al «Appam» como presa de guerra; por lo tanto, no tienen permiso de abandonar el bordo del vapor los oficiales y la tripulación del «Appam».

Alemanes y yanquis.

BERLIN. Una Comisión de la Cámara prusiana ha publicado la decisión que fue tomada en 9 de febrero, en la cual se ruega al presidente que ponga en conocimiento del Presidente del Ministerio lo siguiente: «La Comisión concejista que sería un perjuicio para el país si de la actitud de las autoridades imperiales hacia la América del Norte resultara una limitación de nuestra libertad en el mar. En su día, la actividad de los submarinos alemanes debe iniciarse contra Inglaterra.»

WASHINGTON. Aquí se confía en que el Gobierno, a consecuencia de la nota alemana referente a barcos mercantes armados, pondrá en guardia a los ciudadanos norteamericanos para que no viajen a bordo de tales buques.

La actitud de Wilson.

LONDRES. La Prensa teme que, habiendo pasado el temor de una ruptura de relaciones entre Alemania y América, el Presidente Wilson tomará una actitud más enérgica para con Inglaterra.

Dice la Prensa que vale más pecararse de esto antes de que se haga tarde, y que es preferible que el público británico no se sorprenda ni se subleve como antes, con ocasión de mandar el Presidente Cleveland su mensaje relativo a Venezuela.

Desmintiendo una noticia.

VIENA, 12 (Por Pola y Barcelona.) Del Cuartel general de la guerra comunican que la mayor fantasía que ha publicado la Prensa de la Entente es la noticia de la Agencia Havas, según la cual, las grandes fábricas de Skoda en Pilsen, y especialmente el establecimiento que fabrica los grandes morteros, han sido destruidas. Esta noticia sensacional ha sido publicada por la Prensa extranjera y también por la neutral.

Los transatlánticos armados.

El ministerio de la Prensa ha dirigido hoy a los representantes diplomáticos de las Potencias neutrales la circular que traducida dice así: «A los Gobiernos de las Potencias neutrales no les es desconocido que el Almirantazgo británico durante el año 1913 armó varios de sus grandes transatlánticos, y como anunció el primer lord del Almirantazgo el 25 de marzo de 1913, en la Cámara, era proteger dichos buques de cualquier peligro, y la transformación de dichos buques en cruceros auxiliares era puramente una medida defensiva. La experiencia hecha en esta guerra demuestra que muchos de los buques mercantes ingleses tienen a bordo instalaciones de buques de guerra no solamente para defender, sino para atacar también a los barcos enemigos. Según se ve en la Memoria que el Gobierno inglés ha dirigido a las Potencias neutrales, se han encontrado pruebas a bordo de un buque inglés que demuestran que el Gobierno británico ordena a sus buques que cometan actos ilegales en contra de lo prometido, al departamento de Estado en Washington. El ejemplo de la Gran Bretaña lo siguen sus aliados, especialmente Francia e Italia. El Gobierno de la Gran Bretaña quiere que sus buques mercantes armados guarden el carácter de buques inofensivos, mientras que estos barcos son considerados por los críticos como barcos de combate y cruceros auxiliares. El Gobierno austro-húngaro se limita a decir que todo barco mercante armado con cañones pierde su carácter de barco pacífico. Tomando en consideración esto, el Gobierno austro-húngaro ha ordenado que estos buques se consideren como barcos de guerra. Esta orden será efectiva el 29 de febrero de 1916. Este plazo se da en interés de los neutrales para que puedan advertir a sus ciudadanos el peligro que corren si embarcan su persona o sus bienes a bordo de buques armados pertenecientes a países enemigos de Austria-Hungría y para que lo anuncien a cualquiera de sus ciudadanos que se encuentren a bordo de dichos buques.»

El ministerio de Negocios Extranjeros ha pedido a los representantes y embajadores que telegrafien esta circular a sus Gobiernos respectivos.

TOROS EN LIMA

LIMA, 7. (Recibido el 11 de madrugada.) Ayer se celebró la quinta corrida de toros de la temporada, con una buena entrada.

El ganado fué de Asín, que dió bastante juego en todos los tercios, matando ocho caballos.

Bienvenida y Alcalareño, que era la primera corrida de su nuevo contrato, tuvieron una gran tarde, tanto toreando de capa y muleta como matando, ganando una oreja y continuadas ovaciones.

También fueron obsequiados con valiosos regalos de los amigos a quienes brindaron la muerte de uno de sus bichos respectivos.

A los acordes de la música parearon el cuarto, derrochando Bienvenida filigranas con los palos largos, y el de Alcalá con las cortas; rayó su valentía con la temeridad, levantando al público de sus asientos.

Chiquito de Begonia no desmereció en nada de sus compañeros, pues si valiente estuvo toreando; a la hora de matar estuvo bueno de verdad, cosechando ovaciones y oreja.

Rufino terminaba con esta corrida su primer contrato, prorrogándolo la Empresa por otras tres corridas.

DOS CONFERENCIAS

EN LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia interesantísima el ex subsecretario del ministerio de Estado D. Manuel González Hontoria.

Es el Sr. Hontoria diplomático de grandes prestigio, cuya voz, en asuntos de orden internacional, fué oída siempre con profundo respeto.

No es extraño, pues, que acudieran a conocer su pensamiento, en materia de tanta transcendencia, que hoy día, por las circunstancias actuales, atrae el pensamiento y la atención de los más insignes patriotas, personas de tanta significación como el propio Presidente del Consejo de Ministros, y los señores García Prieto, Sánchez de Toca, marqués de Lema, Navarro Reverter, marqués de Figueroa, general Conca, Cortezo, Azcarate, Allendeszlaraz, conde de la Mortera, vizconde de Eza y otras muchas personas conocidas.

El Sr. González Hontoria trató de varios puntos de interés supremo en los momentos presentes de la patria española, y no fué el profundo conocimiento de la materia que trataba lo que más sorprendió a los que le escuchaban, sino el absoluto apartamiento que hizo el conferenciante de toda pasión, de todo lazo de intereses políticos o de simpatías en punto a política internacional, para exponer el resultado de sus estudios y su criterio respecto del tema que desarrolló.

Se dividió la conferencia del Sr. González Hontoria en tres partes: una de ellas, que pudimos llamar de estudio de la situación colonial de España; otra referente al protectorado de Marruecos, y la última a la posición de España con relación a los temas lanzados con motivo del conflicto internacional: Portugal y Gibraltar.

Habló el Sr. González Hontoria de nuestras posesiones en Fernando Poo, Annobon, Corisco y Guinea, después de haberse referido, en líneas generales, a la conducta que España y sus directores deben seguir para afirmar su poder y hacer respetar su fuerza entre las naciones europeas.

Nuestras posesiones de África no tienen para el Sr. González Hontoria un valor tan considerable, ni están tan ligadas a la historia y a los intereses de la patria, que no pueda admitirse alguna transacción o especulación sobre ellas. Si España considera que Fernando Poo, Corisco, Annobon y la Guinea son territorios que puedan ofrecer un presente poco oneroso, ó en todo caso un porvenir de esperanza—y entre las palabras del conferenciante se advertía un criterio contrario,—debe conservarlos; de lo contrario, franca y patrióticamente debe decirse la verdad y quedar en situación de admitir ofrecimientos de acuerdo con nuestros intereses.

No podían ser hechos estos ofrecimientos a base de territorio de las islas de Cabo Verde? No es la primera vez que se trata de este asunto—dijo el orador.

Otro caso muy distinto es el de las Islas Canarias, que forman parte de la nacionalidad española, y que deben defenderse y conservarse a todo trance, incluso llegando a la incautación del territorio marroquí, situado entre Cabo Juby y Mogador, única parte del Globo, por cierto, no ocupada por nación alguna.

Esta costa africana representaría en nuestras manos una protección indudable al archipiélago canario; aparte de esto, nuestro territorio de Rio de Oro merece mayor atención de la que se le dedica, y España debe fijar su mirada en esta lejana parte del territorio africano.

Refiriéndose después a nuestro protectorado en Marruecos, lo consideró el Sr. González Hontoria como puramente nominal, a nada nos compromete ni nada nos beneficia, y considera a Tánger como una de las más legítimas aspiraciones españolas. Su reintegración a nuestras zonas—dijo—es el más justificado de los anhelos nacionales.

Respecto de Portugal y Gibraltar dijo el Sr. González Hontoria que estos dos nombres han vuelto a sonar en España, a la hora presente, por el mismo fenómeno que trasluce y cambia el orden todo de las cosas en esta guerra, pues tratándose de ideales irrealizables en los horizontes que la realidad nos brinda, no se logra, al agitar tales banderas, sino despertar recelos y suspicacias en pueblos con los cuales debemos vivir en perfecta armonía. España y Portugal deben vivir como hermanos que tienen confundidos sus intereses.

(Grandes aplausos acogieron estas palabras, siendo el primero en iniciarlos el Presidente del Consejo de ministros.)

Terminó diciendo que no hablaría de procedimientos ni de caminos para llegar a convenios ó amistades futuras en el orden internacional, pues sólo se proponía tratar de los fines a que, según su criterio, debe tender España; alianzas, armamentos, reformas en la carrera consular, todos son puntos que los Gobiernos deben estudiar y resolver.

El conferenciante fué muy felicitado por todos los concurrentes.

M.

nismo hizo presa primero y crisis después, y aquellos otros en los que la organización marcial siguió su legítima ruta de progreso.

Habló de las misiones militares alemanas y francesas y de la diversa forma de llevar a cabo su objetivo, dándoles a aquellas carácter meramente nacional y reduciendo éstas a los moldes europeos; pero desatendiendo ambas la idiosincrasia de los países en que llevaban a término su misión.

A grandes rasgos explicó la organización militar de cada República sudamericana.

Para la madre España tuvo el elocuente orador frases de sincero cariño en párrafos que merecieron generales y nutridos aplausos del selecto auditorio.

Terminó el oficial peruano su notable peroración diciendo que, como las industrias militares sudamericanas son embrionarias, y el actual conflicto europeo impide que adquieran, como anteriormente, sus pertrechos de guerra en Francia y Alemania, debe España aprovechar la oportunidad de adquirir aquel mercado para sus producciones marciales.

En su párrafo final acentuó el conferenciante el afecto que debe ligar a España con las que fueron sus florecientes colonias, y la concurrencia, que era numerosísima, figurando en ella los generales López Torrens, Barraquer, Marvá, Orozco, Sáenz de Buruaga, Pontán, Aranz, Lambea y Moragas, el agregado militar alemán y muchos jefes y oficiales, aplaudió con entusiasmo la labor del Sr. Zárate, que fué felicísimo.

BIBLIOGRAFIA

MI PRIMA MARTA (novela), por Andrés Guilmáin.—*Mulecas perversas* (cuentos), por Germán Gómez de la Mata.

Las líneas que siguen están dedicadas a dos escritores nuevos: Andrés Guilmáin y Germán Gómez de la Mata. He dicho nuevos, y mejor sería decir jóvenes, pues juventud en la experiencia sentimental y en la creación estética, juventud tierna y atónica, es la única novedad de uno y otro escritor. Generalmente esperamos primicias novísimas de los escritores jóvenes, cuando la verdad es que no nos traen sino resonancias simpáticas de la voz lírica de los escritores que ya se van haciendo viejos. Toda nueva generación llega a nosotros trayendo frutos maduros y apagados, que en sus manos han recobrado un engañoso rubor primitivo. Pero el sabor de esos frutos ya lo hablamos gustado en otros festines. Toda juventud es imitativa, y por un tránsito de huellas se dirige al blanco templo de forma clásica. La juventud del 98 fué una rara excepción, y por eso queda en nuestro recuerdo con el atributo de una juventud única. Rompió con sus antecesoros inmediatos, y buscó sus modelos en lo antiguo y en lo exótico. Y así pudo ser una juventud nueva y renovadora. Pero después de esta gesta heroica, las juventudes siguientes han descansado de nuevo en la laxitud del vulgar sucederse de las primaveras y las auroras. Desde el 98 acá, concediendo a esa fecha una irradiada amplitud de limbo que llegue hasta el 1905, no ha habido otro acontecimiento literario que el advenimiento de Ramón Gómez de la Serna, con el cual se inicia un procedimiento más libre y suelto, y en él se ve redirse de su timidez la estricta parvedad estética de los antecesoros. Pero el audaz luciferio de *Prometeo* es una llama aislada, no obstante su anhelo de difundirse y prender en otros espíritus. El ha restablecido en toda su integridad emarñada la antigua selva de la belleza, devastada por la parcialidad de las escuelas literarias, y en su amplia mano de modelador ha restaurado la pluralidad de las formas quebrantadas por los creadores insuficientes. Cualquiera de sus obras, aun aquellas que son semejantes a un caos, cuentan la gloria de un creador. Pero los demás escritores nuevos son una escolta lenta no un vivo coro anunciador. En ellos resurge, con el engañoso brio de un ritmo, la voz ya adormecida de los maestros anteriores; y como si fuese el eterno pecado que renace triunfante en los hijos de los desengañados genitores, así renace en estos escritores nuevos el modo juvenil ya abandonado por la madurez reflexiva de los que fueron jóvenes. Así, el *Pierrot* juvenil de Manuel Machado sigue dando saltos funambulescos en las estrofas de los adolescentes, y el simbólico peregrino de Villaspesa vuelve a ser lanzado por todos los caminos para que exprese anhelos nuevos. Hay en esta copia de la labor juvenil de los maestros por los jóvenes una confirmación de esa simpática atracción de las edades que se advierte en el amor. Los escritores jóvenes leen y estudian en las obras de juventud de los maestros, donde ellos fueron más acres, más violentos, más semejantes al discípulo; y perpetúan así con devoción imitadora los rasgos primitivos, más empañados ya, de los escritores maduros, que vuelven a tener así una segunda juventud en los demás.

Cuanto queda dicho confirmase por la lectura de los libros cuyos títulos encabezan estas líneas. Andrés Guilmáin y Germán Gómez de la Mata son dos ráspadas juveniles. De las dos modalidades en que se manifestó la última generación literaria, el primero ha asumido la serenidad estética, mientras el segundo ha recogido la exaltación inquieta y desordenada. En cada uno de ellos se prolonga un rayo de nuestro prisma juvenil. Andrés Guilmáin tiene la perfección canónica, y eleva en el convite lírico una copa vacía, y eleva en la cincelada, pesada de noble gravopulcra y cincelada, pesada de noble gravopulcra; Gómez de la Mata ofrece el zumo budélico de la vida, la juvenil embriaguez, que tiene todos los gestos, los graciosos y los inoportunos. La prosa de Guilmáin tiene ya en su blancura inexpresiva una definitiva y muerta perfección de forma. *Mi prima Marta* sería un libro admirable si no existiesen las sonatas vainelescas. Todo en él es noble y patético, así en el estilo como en la disposición de los cuadros que sirven de fondo a los pocos episodios—casos solares, viejos jardines umbríos, ciudades episcopales, recados, oratorios en los que relucen oros litúrgicos—; el posmático asunto de la novela pudiera ser un episodio inédito de la juven-

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 3.

tud del marqués de Bradomín. Este libro irreprochable, al que sólo falta originalidad, tiene la perfección clásica y fría de un mármol de Canova, en que un noble sueño antiguo es soñado otra vez. Ante esta piedra espléndida y esta serena arquitectura se siente ese anhelo de un alma que expresan los sarcófagos.

En el autor de *Mi prima Marta* la orientación es única y clara, y puede seguirse, a lo largo de su fría vena, hasta el límite de un empobrecido estetismo. No así en el autor de *Mulecas perversas*. Aquí las influencias son varias y entrecruzadas, y se siente bullir la vida sin discernimiento. El estilo, más estético y más dinámico, está expuesto sin defensa al continuo riesgo de la vulgaridad y de la sutileza excesiva. El autor ha seguido todos los últimos modelos, y su libro parece tomado con las páginas que todos hemos roto a los veinte años. ¿No es ya como un friso empañado este título de *Mulecas perversas*? Una sola virtud juvenil se salva en este libro, y es el ardor irreflexivo, el ímpetu generoso, la vena plena, que, sablamente desahogada, podrá sustentar una robusta madurez.

Andrés Guilmáin y Germán Gómez de la Mata se nos muestran en estos sus primeros libros como dos esclarecidos ráspadas, que acaso se preparan sobre la pauta conocida para entonar el canto original. Pero hasta ahora hemos de considerarlos envueltos en esa vaga aureola simpática de los neófitos. Por encima de sus voces juveniles escuchamos el tono grave de los antecesoros. Fáltale al uno espíritu; al otro, forma. Y son, simétricamente opuestos, como esas antitesias plásticas, en que dos figuras de un simbolismo diverso se miran con ojos apacibles.—R. Cansinos-Assens.

El tenor Marconi ha muerto

El gran maestro del arte lírico, que un tiempo fué ídolo del público madrileño, el incomparable Raul de «Los Hugonotes», ha muerto en Roma.

El nombre del «divo» Francisco Marconi renovará en muchos abonados del teatro Real el recuerdo de días de esplendor en este coliseo.

El primer teatro en que actuó Marconi fué en nuestro teatro Real. El gran Tamberlick le protegió y le hizo cantar en Madrid.

Pasaron los años, y el nombre de Marconi se vio enaltecido por la fama. Volvió a Madrid, y no ocultó a sus íntimos la emoción que le producía cantar de nuevo, ya famoso, ante el mismo público que le había acogido benévola cuando dio los primeros pasos de su gloriosa carrera.

Marconi ha muerto cuando iba a cumplir sesenta y cuatro años.

Deja una gran fortuna.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Tribunales nombrados para las próximas oposiciones a Correos:

Examen previo.

Primer Tribunal:
Presidente, D. Guillermo Capdevila; vocales, D. Francisco Illana y D. Francisco Berdugo.

Segundo Tribunal:
Presidente, D. Adrián Hernández; vocales, D. Rafael González y D. Bernabé Rodríguez de Lucas.

Oposición.

Primer Tribunal:
Presidente, D. Francisco Cabanzón; vocales, D. Cristóbal Morales y D. Francisco L'Hotellerie.

Segundo Tribunal:
Presidente, D. Antonio Montero de Espinosa; vocales, D. Ciríaco Rojas y D. Martín de León.

Tercer Tribunal:
Presidente, D. Jesús Moreno; vocales, D. Gerardo Carazo y D. Francisco Fernández Miguel.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, San Salvador, Corinto, La Unión, La Paz y Arsequipa.

Hoy 13 sale para América del Norte y Central, Canarias y Rio de Oro, via Cádiz.

Día 11 de febrero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Octavio Ramió, Carmen, 29.—Alpuente, Avemaría, 6, tercero.—Jacinta Caro, plaza de Salmerón, 20.—Antonio Bermúdez, Palma, 64.—Baldina Fernández, sin señas.—Teodoro Fernández, Palma, 27.—Mekijades N., San Bernardo, 10, segundo izquierda.—Concha Ramírez, Serrano, 25.—Vicente Inguero, María Molina, 12.—Guerra y María, Nicolás Salmerón, 1.—Marcel Pastor, Mayor, 92.—Ilustración, 8, sin destinatario.—Vigayar, Colmenares, 6.—Romero, Mesoneo Romanos.—Pascual Gayangos, Sevilla, 12. Jural, sin señas.—Bellido, sin señas.—Leandro Tapela, sin señas.—Priencatál, sin señas.—Alepras, sin señas.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** produce estos efectos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión mixta. Nombrose oficial mayor, interino, ante la Comisión mixta de Oviedo, al comandante de Infantería D. Luis Español.

Retiros.

Se le ha concedido el retiro del servicio a los coroneles de Infantería D. Francisco Pavia y D. Francisco Gabarreta.

Licencia.

Concedieron dos meses de licencia para el Extranjero al coronel de Inválidos D. Antonio Alfau.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Enrique Montesinos.

Cruces.

Se concedieron cruces blancas del Mérito Militar al farmacéutico mayor D. Angel Vega, y al capitán de Caballería D. Jesús Varela, con pasador de Industria.

Idem al primer teniente de Carabineros D. Enrique López Martínez, capitán de Caballería D. Antonio García Benítez y el de Ingenieros D. Alfredo Marguerite, con el pasador del Profesorado.

Idem sin pasador, al capitán de Caballería D. Juan Diaz Caucho.

ASUNTOS DE MARINA

Causa baja en la Armada, por retiro, el auxiliar de Oficinas D. Ricardo Garza.

Se dispuso que el fiscal de la Escuadra D. Manuel Augusto Asensio, se traslade a Ferrol para asistir a unos Consejos de guerra.

Nombrose ayudante secretario del comandante general de la Escuadra al teniente de navío D. Francisco Rapallo.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hipercloridria.

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Velero salvado.

HUELVA. (Sábado, tarde.) El vaporcito de pesca, «Argentino», recientemente adquirido por la Sociedad Rodríguez Monis, saltó a alta mar a hacer pruebas de máquinas.

En vista del cariz del mar, el «Argentino» decidió regresar, en cuyo momento el capitán del vapor comunicó que el «Argentino» hallábase en la barra, tratando de auxiliar a un velero que demandaba auxilio luchando con el temporal.

Afortunadamente, cuando la situación era más desesperada, el «Argentino» pudo tenderle un cable, remolcándolo hasta el puerto.

El velero procedía de Ayamonte, con cargamento de sardinias.

La tripulación del «Argentino» fué muy felicitada.

Las minas de platino.

MALAGA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado D. Domingo Orueta, acompañado del ingeniero D. Miguel Moya.

Se le ha tributado un solemnísimo recibimiento, acudiendo a la estación los presidentes de todas las Corporaciones malagueñas, el alcalde, una Comisión de concejales, otra de la Cámara de Comercio y todas las personalidades salientes de Málaga.

Mañana será obsequiado con una excursión a Alora.

El jueves disertará en la Sociedad de Ciencias sobre el tema «Plan de trabajos en la seranía de Rondas».

Espérase el material necesario para comenzar en seguida los trabajos por el río Verde.

Mejoras en el puerto de Málaga.

MALAGA. (Sábado, noche.) Convocados por el Sr. Alvarez Net, se reunieron en la Cámara de Comercio el alcalde, los presidentes de la Diputación, Consejo de Fomento, Liga de contribuyentes, Cámara Agrícola, Sindicato de iniciativas, Junta del puerto y autoridades, asesorados por ingenieros, para tratar de las deficiencias del puerto de Málaga, que carece de depósitos de carbón, dársenas para pesqueros y almacenes de mercancías, absolutamente necesarios.

Se acordó telegrafiar al ministro de Fomento encareciéndole la aprobación urgente del proyecto de alineación del delta del Guadalquivir, que permitirá todas las obras necesarias.

Se recaba que apoyen estas pretensiones los Sres. Armifián y Bergamin.

Los Reyes a Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Según noticias recibidas en Sevilla, llegarán los Reyes en los últimos días de este mes y pasarán los días de Carnaval en el coto de Doñana, quedando mientras los Infantes en el Alcázar.

Durante su permanencia en Sevilla hará el Rey una excursión a Sanlúcar de Barrameda para visitar la colonia del monte Algaída.

También irá S. M. a Jerez, con objeto de ver el pantano de Guadalquivir, inaugurándose durante la regia visita una parte del canal, ya terminada.

Visitará el Rey la Escuela Naval en San Fernando, y se considera probable que durante la jornada inaugurará el Rey el segundo grupo de casas para obreros de la barriada construida en los terrenos de la Huerta del Fraile.

El inspector de Primera enseñanza.

Ha marchado a Málaga el inspector general de Primera enseñanza, Sr. Arias de Miranda. Le despidieron en la estación los directores de los centros docentes y gran número de personalidades.

Homenaje al director de Agricultura.

La Cámara de Comercio se propone tributar un homenaje al director general de Agricultura, Sr. D'Angelo.

Concurrirán a este acto representaciones de todas las Cámaras federadas andaluzas.

También se celebrará una Asamblea de Cámaras de Comercio, organizada por ésta, y coincidiendo con las ferias de abril.

El Sr. D'Angelo será invitado a presidir dicha Asamblea, y después será invitado a un banquete en honor suyo.

El director general de Penales.

Mañana llegará el director general de Penales para visitar la cárcel y conocer el proyecto de nuevo edificio y los terrenos en que habrá de construirse.

Curso de Extensión universitaria.

Ha comenzado el curso de Extensión universitaria, que ha constituido un gran éxito para los organizadores.

Han asistido muchos obreros, los catedráticos y gran número de señoras.

Inauguró el curso el rector de la Universidad, D. Feliciano Candau, pronunciando un

discurso encareciendo la importancia del acto que se celebraba.

Después el catedrático de la Facultad de Medicina disertó sobre el tema «Lucha social antituberculosa».

ARAGON

Los depósitos francos.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha recibido un telegrama del conde de Romanones, en contestación al que le dirigieron las entidades económicas.

El telegrama dice: «La concesión de depósitos francos se halla en proyecto, tratándose de una autorización general y no de un privilegio a un puerto.»

Si considerara perjudicados los intereses de los productores del interior no lo concedería, y de cualquier provincia que demuestre sus perjuicios se estudiará el caso y se arbitrará el remedio.

El Gobierno puede apreciar las conveniencias nacionales y la información completa de las circunstancias del comercio universal, sin que se le dispute una iniciativa que no transfiera porque quiere asumir las asperasas del cumplimiento de su deber. El Gobierno no necesita aguardar a que se abran las Cortes, pues el Poder ejecutivo goza de facultades suficientes, dentro del régimen aduanero, al tratar de extender la autorización concedida al puerto de Cádiz.

Ante la perturbación del comercio marítimo por causa de la guerra, deben darse facilidades al comercio de tránsito para engrandecer los puertos importantes.

Cualquier puerto que se engrandezca será motivo de orgullo para la Patria, y redundará en provecho de las regiones por su íntima solidaridad económica.»

El telegrama del Presidente del Consejo no ha satisfecho ni convencido a los aragoneses.

La Prensa aragonesa, en su campaña, sospechando que, una vez concedidos los depósitos a Barcelona, se le otorgará también los bonos a la exportación, el puerto franco y la zona neutral.

La Federación Patronal, que representa a mil docientos patronos, ha telegrafiado al Gobierno significándole la alarma que ha causado el proyecto de concesión del depósito franco, que ocasionaría la ruina de las industrias del interior.

Otras entidades se disponen a entrar en campaña para evitar la concesión.

Fiesta del Arbol.

HUESCA. (Sábado, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de organizar la celebración de la Fiesta del Arbol para el día 24 del mes actual, festejándose solemnemente. Los niños de las escuelas públicas plantarán árboles en las plazas y paseos públicos, y serán obsequiados con meriendas y premios.

Cartillas de la Caja de Ahorros.

Por iniciativa del gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia, se han creado premios, consistentes en cartillas de la Caja de Ahorros, para el niño y niña, obrero y obrera, que más se distinguen por su laboriosidad y aprovechamiento.

Los mendigos transeúntes.

Se ha dispuesto que los pobres transeúntes sean albergados en la Casa-Refugio, donde se les dará comida, y transcurridas veinticuatro horas, concedidas para descansar, se les obligará a proseguir la marcha.

Nueva Casa de Correos.

Las noticias que se reciben relacionadas con el proyecto de construcción de la Casa de Correos son satisfactorias, confiándose en la pronta resolución del expediente, en virtud de las eficaces gestiones del representante en Cortes de esta circunscripción.

TEATRO DE LA ZARZUELA

EL DOMINGO, 3 GRANDES SECCIONES

Estreno de la interesante película

LOS DOS MARINOS

ULTIMO DIA DE

ESPOSA EN LA MUERTE

CASTILLA LA VIEJA

Telegramas de protesta.

BURGOS. (Sábado, tarde.) El Presidente de la Cámara de Comercio y la Asociación de Proprietarios han telegrafiado al conde de Romanones, alarmados por el anuncio de concesión de depósito franco a Barcelona, estimándola dañosa para la agricultura de Castilla.

Piden que el asunto sea resuelto en las Cortes.

Conferencias culturales.

BURGOS. (Sábado, noche.) La Juventud socialista ha organizado en la Casa del Pueblo una serie de conferencias de cultura, encomendadas a personalidades ajenas al socialismo.

Hoy dió la primera conferencia D. Juan Albarelles, director de El Diario de Burgos, disertando acerca del tema «Renovación del Derecho», examinando las reformas jurídicas conseguidas por los obreros.

El Sr. Albarelles fué muy aplaudido por la concurrencia, que llenaba el local.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los fundidores en hierro han celebrado esta mañana un mitin, acordando dar por terminada la huelga que sostenían y reanudar el trabajo el lunes, en las mismas condiciones que antes.

Igual acuerdo han adoptado los electricistas. De éstos eran pocos los que no trabajaban.

Han conseguido parte del aumento que solicitaban en el jornal.

Se han registrado hoy algunas coacciones por parte de los huelguistas lampistas.

En la calle de Mallorca fué detenido un muchacho que agredió a otro que salía de un taller.

Un grupo, en la calle de Borrell, agredió a un aprendiz que llevaba un rollo de plomo. Se apoderó del metal y huyó.

La Casa Serra, Escola y Hermanos, de hilados y tejidos, ha acordado aumentar tres pesetas semanales, dos a los solteros y a las mujeres casadas, y una peseta a las solteras y aprendices, en el jornal semanal que actualmente ganan.

La Casa Godó, por su parte, ha acordado aumentar una peseta a cada uno de los 1.500 obreros que en ella trabajan. Hace un mes que les aumentó una cantidad igual.

La huelga de albañiles sigue lo mismo.

En los escasos puntos donde se trabaja, los obreros se ven requeridos por grupos de huelguistas, que impiden el trabajo.

En la calle de Rosellón, un grupo de ocho ó diez agredió a un albañil que con un hijo suyo regresaba del trabajo, resultando este último con contusiones.

La Policía detuvo a dos de los agresores.

También ha practicado la Policía un registro en el Centro de huelguistas albañiles, donde recogió unas cajas de herramientas.

De Sabadell comunican que la huelga de metalúrgicos sigue en el mismo estado y que por orden gubernativa ha sido suspendido el mitin que debía celebrarse esta noche en el teatro.

Mitin de confraternidad.

Esta noche salen para Perpignan varias personalidades de las letras, artes y política de Barcelona, invitadas por el Comité de propaganda francesa en esta ciudad, para ir a celebrar allí un mitin de confraternidad.

Entre los invitados van los Sres. Guimerá, Soler, Iglesias, Ullé, Rahola, Corominas, Bertrán y Musitu, Garriga y Masó, Ventosa y Calvell y otros.

El objeto de la excursión es afirmar el afecto y cordialidad de sentimientos hacia la nación francesa.

En Cerbere serán recibidos por una Comisión, que les acompañará a la Casa Ayuntamiento, donde se verificará una recepción.

En Perpignan se les prepara un gran recibimiento.

El Comité de recepción en aquella ciudad lo componen el alcalde, el prefecto, el obispo y otras personalidades.

Durante su estancia, los excursionistas visitarán los hospitales de la Cruz Roja.

Se dará una conferencia en el Teatro Municipal.

Después serán obsequiados con una comida íntima, porque, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, no se harán ruidosas demostraciones.

Se asegura que el recibimiento será bueno; pero no tendrá carácter oficial alguno.

La fiesta de Santa Eulalia.

Con motivo de la festividad de Santa Eulalia, Patrona de Barcelona, se ha celebrado en la catedral la tradicional ceremonia religiosa.

El obispo ofició de pontifical y luego se organizó una procesión que recorrió los alrededores del templo, llevando la antiquísima imagen de la santa.

No se ha registrado ningún incidente.

Los representantes que forman el Comité de entidades obreras y cooperativas, nombrado en favor de la zona neutral, han telegrafiado al presidente del Consejo expresando su satisfacción por el decreto de zona franca en el puerto.

En el telegrama manifiesta que ese acuerdo es una aspiración unánime de la clase obrera de Barcelona, manifestada en todas las asambleas y actos públicos.

Añaden en el telegrama que la explotación de dicho puerto sea concedida única y exclusivamente al Ayuntamiento, como representante de la ciudad, y que no sea privilegio de ninguna clase social.

El teatro del Liceo.

Esta noche se reunirán en junta general extraordinaria los propietarios del teatro del Liceo para tratar del punto que motivó la suspensión de funciones, asunto afortunadamente zanjado.

En la reunión se pedirán explicaciones a la Junta directiva respecto de su actuación.

En reunión previa celebrada ayer se acordó no conceder ninguna cantidad de las solicitadas por la Junta para transigir el pleito que sostuvo aquélla con el anterior empresario.

Si las explicaciones no satisficen, se pedirá la dimisión de la Junta.

GALICIA

Noticias de Madrid.

FERROL. (Sábado, tarde.) Según noticias recibidas de Madrid, el ministro de Fomento prometió hace poco sacar a subasta la voladura del bajo cercano al castillo de La Palma, obra de gran importancia, pues el día que se realice facilitará la navegación de los buques de gran calado, con lo que se conse-

guirá que los buques de guerra visiten nuestro puerto.

También, según noticias llegadas de Madrid, el ministro prometió aumentar en diez mil pesetas la cantidad asignada para las obras del puerto, cantidad con la que se podía dar trabajo a centenares de obreros que hoy están parados.

VALENCIA

Fiestas de mayo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Comisión de fiestas tiene el propósito de proponer al Ayuntamiento la celebración de festejos durante el próximo mes de mayo.

Figurarán en el programa todas las fiestas que se efectuaron con motivo de la feria el mes de julio, sin que por esto queden éstas suprimidas.

Créese que la proposición será aprobada.

Una niña abrasada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Digen de Jijona que hallándose la niña de veinte meses Eva Mira Mora jugando cerca de las llamas de una hoguera, tuvo la mala fortuna de que se le prendiese fuego a sus ropitas.

Pronto el fuego tomó incremento y carbonizó a la pobre niña.

Los transportes y el carbón.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil se ha dirigido a sus compañeros de provincias mineras rogándoles que se interesen y se pongan de común acuerdo para gestionar cerca del Gobierno y de las Compañías navieras y ferroviarias la rebaja de fletes y la tarifa especial para el transporte de carbones.

Una carta del embajador británico.

El presidente del Consejo provincial de Fomento, señor conde de Montornés, ha recibido una carta del embajador británico, que entre otras cosas, relativas a la cuestión de la exportación de frutas, dice:

«Desde luego el Gobierno británico no ha adoptado decisión alguna respecto al particular, y no creo fuese nunca su propósito perjudicar y mucho menos matar nuestra importación de fruta, tan necesaria a este país, sino sencillamente reservar a bordo de los vapores cierto espacio proporcional al de otros productos cuya importación es aún más necesaria en los presentes momentos.»

Por lo demás, desarrollándose aquí una enérgica campaña en la Prensa y en los círculos interesados, indudablemente surtirán sus efectos, puesto que entre los importadores ingleses hay personas de gran influencia.

Cuando esta carta se conozca en toda la región, seguramente contribuirá a calmar la inquietud de los naranjeros.

VASCONGADAS

El transporte de ganados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los carabineros detuvieron en Tolosa 10 cabezas de ganado vacuno, que conducían con las guías y certificados de venta visados por los miqueletes.

Alegaron los carabineros que carecían los conductores del ganado de la certificación de amillaramiento que establece una real orden.

Procedía el ganado de Villaranca, y estaba destinado al sacrificio en el Matadero de San Sebastián.

Los abastecedores de carnes, por el temor de que todas las expediciones puedan correr igual riesgo, estaban dispuestos a no salir a comprar ganados. Como la decisión crearía un grave conflicto para este vecindario, ha intervenido el gobernador civil, celebrando una conferencia con el alcalde, con el capitán de miqueletes y con el presidente del gremio de carniceros.

El resultado de esta conferencia ha sido que el gobernador civil haya dado disposiciones para evitar el conflicto.

Manifestación en Zumaya.

Ha sido autorizada por el gobernador civil una manifestación pública, que se celebrará mañana en Zumaya, para pedir la terminación de la dársena y de la rampa de dicho puerto.

Los mineros.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asociación de patronos mineros de Vizcaya para estudiar las peticiones de los obreros, contenidas en el escrito presentado por la Federación obrera.

Los obreros dicen que ante la carestía de las subsistencias se ven obligados a solicitar aumento en los jornales.

El acuerdo de los patronos ha sido contestar que es imposible acceder al aumento de los jornales, pues la industria minera ha sufrido grandes perjuicios con la guerra, por estar cerrado el mercado alemán y muy restringido el consumo en el mercado inglés por la carestía de los fletes.

Sin embargo, los patronos ofrecen a sus obreros darles una gratificación que les sirva de ayuda para hacer frente a la crisis actual.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. La Prensa de esta capital da cuenta del gran éxito obtenido por el maestro Padilla en el teatro Tivoli con el estreno de la opereta en un acto titulada *Marcial Hotel*, que es un nuevo acierto de este joven compositor.

Se bisaron casi todos los números de la partitura, alegre y retonzona, y se rieron las abundantes situaciones cómicas que esmalitan el libreto, original de los Sres. Mihura y González del Toro.

Pronto tendremos ocasión de aplaudir en Madrid esta lindísima opereta, que desde el día de su estreno se representa dos veces al día en el afortunado teatro de la Ciudad Condal.

GRANADA. Se ha estrenado con extraordinario éxito en el teatro Cervantes el juguete cómico-lírico de Pérez López y maestro Alonso El *tio de las caídas*.

La compañía de Pablo López interpretó admirablemente la obra, sobresaliendo Rosalía Salvador y Mario Pérez, que estuvo afortunadísimo.

La Prensa granadina hace grandes elogios de las cómicas situaciones en que abunda el libreto y los inspirados números de la partitura.

AVISOS UTILES

AGRICULTORES

En este mes y en el siguiente debe aplicarse el NITRATO DE SODA DE CHILE a los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios actualmente remunerados con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias por el conflicto europeo.

El NITRATO DE CHILE en el cultivo de cereales, con seguridad absoluta de exitosas exportaciones practicadas en España durante varios años, tanto por agricultores como por Sindicatos y Asociaciones agrarias y granjas oficiales, demuestran que la aplicación de 100 kilos de NITRATO DE CHILE en una hectárea sembrada de trigo, produce la producción en 400 kilos de grano, a medio precio, resultando a los precios actuales del trigo como el Nitrato, un beneficio de 100 pesetas por hectárea y por cada 100 kilos de Nitrato empleado.

El término medio de NITRATO DE CHILE de abonos químicos ó minerales empleados en trigo de regadío. Puede repartirse a voloco suficiente la humedad del suelo y el agua proporcionan los rios para que el NITRATO DE CHILE se disuelva y sea absorbido por la tierra primero y después por las plantas; pero es mejor repartirlo en varias mismas forma días antes ó el mismo día que se dé la labor de arado ó arregajado, para que el Nitrato quede cubierto con la labor que mueve y más en contacto con las raíces de los cereales.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales exportados de Chile.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid, se suelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hace por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los cereales que pueden interesar al agricultor español.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENNORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO Tubo sonda - FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES... MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS PERUSCABINO FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO Tarro - FORMULA "D." Laboratorios Chel (GENOVA) España

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 11 Y PRINCIPALES FARMACIAS

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

GRAN CAFE DE ZARAGOZA ATOCHA, 79. Todas las noches grandes conciertos por los notables profesores de Balsa y Corvino.

Sociedad Hidroeléctrica Española El Consejo de Administración de esta sociedad convoca a sus accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 26 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Nicolás de Rivera Riveyro, 14, principal, para someter a examen y aprobación la Memoria, balances y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1915. Según el art. 17 de los Estatutos, los accionistas que posean cien ó más acciones tienen el carácter de socios, y pueden intervenir en las deliberaciones de la Junta con voz y voto. Sin embargo, para hacer uso de este derecho deberán depositar sus acciones en el Banco de Vizcaya ó de la Hidroeléctrica de España, Bailein, 7, donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia, señalándose estos depósitos hasta el 19 de abril. Durante los ocho días anteriores al señalado para la celebración de la junta general a disposición de los señores accionistas se lance y cuente del ejercicio. Madrid, 7 de febrero de 1916.—El presidente de la Sociedad, Fernando María de Juan

Ministerio de Cultura

CASA REAL

En el palacio de S. A. R. la Infanta doña Isabel ha dado un interesante concierto...

A las nueve y media de la mañana participó en la Casa de Campo, donde se verificó...

Con el concurso de artistas del teatro Real se anuncia para el viernes por la noche...

EN LOS MINISTERIOS

Por noticias recibidas en el ministerio de Estado se sabe que serán próximamente...

El Alto Comisario de España en Tetuán participa al ministerio de Estado haber...

El ministro de S. M. en La Haya comunica que el ministro de Negocios Extranjeros...

GRACIA Y JUSTICIA

La tramitación de causas. Por el ministerio de Gracia y Justicia...

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han dado instrucciones a los presidentes...

1.º Número de causas ingresadas y despachadas por la Audiencia en el trimestre...

Mundo eclesiástico

El obispo de Plasencia, doctor D. Angel Regueras y López, ha dirigido un notable documento de presentación a sus diócesanos...

En el día de marzo comenzarán, al amanecer, los ejercicios espirituales. Se han suscitado algunas dudas...

Director, reverendo padre Calasanz Baradat, de los Sagrados Corazones; presidenta, duquesa de la Conquista...

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, última representación del drama...

El lunes 14, séptimo de estrenos, a las nueve y media de la noche, se verificará...

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche...

El lunes, a las seis de la tarde (sencilla), por primera vez, Los pendientes de la Trini...

Próximamente, La Cenicienta, ópera en tres actos del maestro Rossini...

Cómica.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras...

El martes 15 se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos...

Infanta Isabel.—Todas las noches, a las diez y cuarto, El amigo Teddy...

Castellón Tiberio, que hará hoy en las dos funciones el sensacional ejercicio...

También obtuvieron un éxito franco los tres números de variedades que debutaron...

CINES Y VARIETES

Romea.—Hoy domingo 13 empezarán las secciones a las cinco y en las de las siete...

Sueño

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedido en farmacias.

ALCANCE POLITICO

En Sevilla ha tenido un mitin la Sociedad de corchotaperos, acordando solicitar del Gobierno...

En Barcelona, la huelga de albañiles de la Compañía de ferrocarriles de Madrid...

El ministro de la Guerra ha informado minuciosamente al conde de Romanones...

Se trata de que al reorganizar la fábrica para imprimir mayor actividad...

Según recibíendose en la Presidencia del Consejo telegramas contra el propósito...

El gobernador de Barcelona comunica que se ha iniciado otra huelga en la colonia de Gelabart...

El gobernador de Valencia dice que, a causa de una gran nevada, está interrumpida la línea de La Robla.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche, respecto a las candidaturas electorales...

Con el señor Presidente del Consejo conferenciaron anoche los señores ministros de Estado y Fomento...

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA...

SUCESOS DEL DIA

Encendedores sin sello. En una casa de la plaza de la Independencia...

Guardia timado. El guardia de Seguridad Francisco Masin denunció que un sujeto...

Cinco intoxicados con leche. En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fueron asistidos...

Robo de un medallón. Don R. C. denunció que de un armario de luna le habían sustraído...

Robos. En los muelles de mercancías de la estación de Atocha...

Accidente del trabajo. Francisco Quintanilla Hernández, de cincuenta y ocho años...

El «Granuja» y el «Sardina». Han sido detenidos Francisco Alcázar, el Granuja...

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadore, artículos escritorio, impresos...

Catarros, asma, Inhalador Cudeiro, 3 ptas. CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Curso gratuito.—Desde el día 30 del corriente al 5 del próximo dará el doctor Ven...

Las lecciones serán a las siete de la tarde. Los que deseen inscribirse pueden hacerlo...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—5 (sencillo) 24 de abono...

PRINCESA.—5, La leona de Castilla y La casa de los criminosos...

ESPAÑOL.—5,00, Tomadas y La Romelia. 10 (12 de abono)...

COMEDIA.—5, Primeros. 10 (función popular)...

LARA.—4,30 (doble), El lago de Salomón...

ESLAVA.—4,30 (doble), El coprich de las damas...

COMICO.—4, Alma de Dios y El granuja...

NOVEDADES.—4, El grito de Goben...

NOVEDADES.—6,15, El expresito de las diez...

MARTIN.—4, Los quáteros...

INFANTA ISABEL.—4 (doble), Té o café y Dios dirá...

ROMA.—Cineas y variedades.—Secciones a las 5, 6, 7, 10 y 11,30...

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X...

TRIANON-PALACE.—Cineas selectas.—A las 4, 5, 6, 7 y 9,30...

SALON DORE.—Cinco grandes secciones.—A las 3, 4, 5, 6, 7 y 9,30...

ESPAÑOL.—5,00, Tomadas y La Romelia. 10 (12 de abono)...

COMEDIA.—5, Primeros. 10 (función popular)...

LARA.—4,30 (doble), El lago de Salomón...

ESLAVA.—4,30 (doble), El coprich de las damas...

COMICO.—4, Alma de Dios y El granuja...

NOVEDADES.—4, El grito de Goben...

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadore, artículos escritorio, impresos...

Catarros, asma, Inhalador Cudeiro, 3 ptas. CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Curso gratuito.—Desde el día 30 del corriente al 5 del próximo dará el doctor Ven...

Las lecciones serán a las siete de la tarde. Los que deseen inscribirse pueden hacerlo...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—5 (sencillo) 24 de abono...

PRINCESA.—5, La leona de Castilla y La casa de los criminosos...

ESPAÑOL.—5,00, Tomadas y La Romelia. 10 (12 de abono)...

COMEDIA.—5, Primeros. 10 (función popular)...

LARA.—4,30 (doble), El lago de Salomón...

ESLAVA.—4,30 (doble), El coprich de las damas...

COMICO.—4, Alma de Dios y El granuja...

NOVEDADES.—4, El grito de Goben...

NOVEDADES.—6,15, El expresito de las diez...

MARTIN.—4, Los quáteros...

INFANTA ISABEL.—4 (doble), Té o café y Dios dirá...

ROMA.—Cineas y variedades.—Secciones a las 5, 6, 7, 10 y 11,30...

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X...

TRIANON-PALACE.—Cineas selectas.—A las 4, 5, 6, 7 y 9,30...

SALON DORE.—Cinco grandes secciones.—A las 3, 4, 5, 6, 7 y 9,30...

ESPAÑOL.—5,00, Tomadas y La Romelia. 10 (12 de abono)...

COMEDIA.—5, Primeros. 10 (función popular)...

LARA.—4,30 (doble), El lago de Salomón...

ESLAVA.—4,30 (doble), El coprich de las damas...

COMICO.—4, Alma de Dios y El granuja...

NOVEDADES.—4, El grito de Goben...

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

Hermosa tienda, sitio comercial, con agua, sótano, vivienda, se alquila en 85 pesetas. F.4, d.

ACADEMIAS

Academia Central, corte, confección sistema Santa-Liebra. Preparación especial para profesoras. Antón Martín, 42.

ALQUILERES

Garaje independiente, 55 pesetas mensuales, con foso, luz eléctrica, agua y teléfono. Avenida Plaza Toros, 18.

Aquillas: Marqués Monasterio, 4, bajo, 80 pesetas; Farmacia, 8, principal, 70 pesetas; Madera, 83, segundo, 75 pesetas.

Profesor inglés, clases particulares y colectivas. Folik. Peligros, 20.

COMPRAS

Ciudad Lineal, compra valores. Costanilla San Pedro, 9, 1.º derecha; horas, 10 a 4.

Compra casa próxima Puerta del Sol. Sr. Lamparero. Magdalena, 19, 2.º derecha.

Compra automóviles usados. Magdalena, 19, 2.º d.º.

Compra alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

ENSEÑANZA

Enseñanza piano, económica. Eca.—Reyes, 10 duplicado, tercero derecha.

ESPECIFICOS

Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejes prematura, úlcera con vino Fosfatado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

HIPOTECAS

Hipotecas sobre casas y solares Madrid, a interés legal. Ibañez, Moratin, 8; 8 a 6. Teléfono 2.628.

Banco Hipotecario de España. Hipotecas al cinco y medio de interés anual. Capital para construcciones. Informes gratis. Emilio Reglero. Conde Duque, 12 y 14; tres a cinco.

HUESPEDES

Una familia gabinete-alcoba. E. San Cosme, 7 duplicado, principal izquierda, exterior.

CONSULTAS

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Vela de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honorado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Partos, Josefa López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pez, 19.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Foytoureau. Génova, 9.

MODAS

CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos de la Saison. Mariana Pineda (Capellanes), 5.

OPTICA

Lentes y gafas de cristales. L. Jenaphagus (violáceo patentado). García, Optico, Carretas, 8.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialiste Alcalá, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS

Ofrece taquígrafa-mecanografía rápida.—León, 8, tercero izquierda.

Para carnaval. Bromas, pañales, caba fina, mojoneras, para destornillarse de risa.—Repertorio completo para negociar, 50 pesetas. Hojas sueltas, 7 pesetas. 130. Pedidos Juan Sortega, Plaza Mayor, 7, Burgos.

Caballero joven, soltero, Cestas gabinete aloba, en casa formal, céntrica, sin niños ni huéspedes.—Pagará hasta 60 pesetas.—Eduardo González, Arenal, 1.

Comerciante extranjero con extensas relaciones europeas primer orden desea, para importantes y seguros negocios exportación productos españoles, socio bien relacionado España, disponiendo, además, 20.000 duros mínimo, manejados por él mismo, para anticipos ó depósitos fianza garantizados por créditos Banca realizables por embarque. Apartado 670, Madrid.

La Casa Minimax. Paseo Recoletos, número 9, necesita cubrir diez plazas de agentes retribuidas con arreglo a su gusto.—Dirigirse por escrito con referencias.

Se ofrece balcón para muestre. Atocha, 88, portería.

TRASPASOS

Taverna, buen sitio, próxima mercado, traspaso por mitad de su valor, ganga.—Velarde, 27, Agencia Traspasos.

VENTAS

Una casa en barrio Sala-Manana, superficie 5.086 pies, renta 4.200 pta. Sr. Alarcón. Magdalena 19, 2.º d.º.

Un solar final calle Diego de León, superficie 43.940 pies. Precio, 150 pta. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.º.

Una casa en barrio de Posas, calle primer orden, superficie 5.217 pies, renta 31.983 pesetas. Sr. Alarcón. Magdalena, 19.

Vendo Cuadros de Ferraroli, Fuolgio Varela, Sábato Solá, Lizcano, y copias de Rombrant, Victoria, 17, 1.º d.º.

Mantones Manila, No cotiza al alquiler sin traspaso en Calatrava, 9.

Electricidad: Aparatos eléctricos económicos. Material eléctrico de todas clases. Lámparas fluorescentes, etc. desde 1.25. 15, Magdalena 19.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

PASTILLAS MORELLO. ¿Sufrir V. de almorranas? Esta pomada la cura infaliblemente, sean internas, externas, sangrantes y de la clase que quiera. Taba con cápsula, 175 pesetas; por correo, 225. ABADA, 4, Madrid, y principales farmacias.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK. PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS. contra ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias. EN TODAS LAS FARMACIAS.

LOS QUE PADEZCAN LOS TOS. por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTA PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamo, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9. ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5 y P.º MAYOR 31. Teléf. 2.241.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Manuel Pardo Louza DEL COMERCIO DE ESTA CORTE QUE FALLECIO EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1913 R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Juana Uñac; sus hijos, doña Manuela, D. Manuel y D. José; sus hermanos, D. Luis y don Marcelino (ausente); sus sobrinos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. PARA CARNAVAL Inmensos artículos para disfraces en rasos y lisos y estampados, pasas, mesalinas de algodón, tulés bulgaros, cintas chinas y otros miles de artículos más.

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4. LABORATORIOS químicos, Farmacias, Hospitales, Fábrica de vidrios químicos, ampollas, cánulas, material graduado. Estufas y hornos para BACTERIOLOGIA. Estévez y Jodra, Príncipe, 18, Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores oportunistas, vértigos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Men. Peché a su autor, Monreal, Fuencarral, 45, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,90. COMPANIA GENERAL DE COCHES DE LUJO (S. A.). Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 18 de los Estatutos, esta Compañía celebrará Junta general de accionistas el día 28 del actual, a las cuatro de la tarde, en su domicilio, Jorge Juan, 19, principal, a fin de deliberar y resolver sobre los extremos a que se refiere el artículo 25 de los mismos y también respecto de una proposición del Consejo de Administración para la adquisición de un inmueble donde instalar cocheras, cuadras y talleres.

NEGOCIO Cada 1.000 pta. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 a 1 y 47, Casa fundada 1880. EL DETECTIVE Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares y reservadas. Barcelona, 2.º, Madrid.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFIAZ DE LAS IMITACIONES

PARA CARNAVAL Confección en seis horas de disfraces muy baratos. Casas, cintas, sedas, flores, adornos. TINTOREROS, 3, BALDOS. CAPITALALES facilido desde 1.000 pesetas con hipoteca, ó descontando letras aceptadas por propietarios ó comerciantes y con garantía convencional. Compra de fincas, nuda-propiedades, testamentos, créditos hipotecarios, resguardos Bancos SR. BELLMONT, Agente matriculado. BARBIERI, 24, 1.º izqda. (Esquina a Gravina). De 5 a 8. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542. IMPOTENCIA Se remedia en el acto. Jóvenes, ancianos, nada cuesta escribir. APARTADO CORREOS 681, BARCELONA.

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 20. TIBURCIO DORADO. Pinturas Brillantes Al aceite. Esmailes. Anticorrosivos. Pinturas Galinas, Madrid. Socio capitalista Para ampliar negocio relacionado con el ramo de construcción, de grandes rendimientos, falta: de 5 a 8. Siete de Julio, 4, 8.º, Sr. Morello. Aviso de chocolates, café, etcétera, de la plaza de Santa Ana, número 17, se ha trasladado al 12 de dicha plaza.

PARA ANUNCIOS Augusto Figueroa, 16.